

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 18 de Junio de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-
lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 13
idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co-
nucados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-
cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de
inserciones.

NÚM. 422

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro más o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

INTERESANTE

En la Librería Católica, Puente 16, se hallan de venta ejemplares del tomo segundo de la interesantísima obra escrita por don Félix Sardá y Salvany, con el título *Propaganda Católica*, al precio de 16 reales en rústica y 24 en pasta cada uno.

Boletín Religioso

Santo de hoy. Santos Marco y Marceliano.

Estos dos santos Marco y Marceliano fueron hijos de Tranquilino Caballero Romano y de Marcia, [Señora también Romana. Unos y otros fueron gentiles, pero los dos hermanos tuvieron un ayo cristiano quien los crió en la verdadera religion llegando á ser celosos discípulos de Jesu-cristo.

Aunque casados con dos paganas, asistieron á los fieles, animando á los confesores sin que su caridad conociese límite alguno.

Habiendo sido presos como cristianos y condenados á ser degollados, los padres y esposas de los santos rogaron al Prefecto suspendiese la ejecucion por algun tiempo en el cual se prometian reducirlos otra vez al paganismo, y concediéndoseles treinta dias, tanto lloraron los parientes de los santos que á no haber sido por el auxilio del invicto mártir San Sebastian, hubieran adorado á los falsos dioses, pero alentados por el ilustre capitán y fortalecidos con el auxilio divino, no solo permanecieron en su fé, sino que tuvieron la dicha de ver convertidos á sus padres, á sus carceleros y hasta el mismo Prefecto de la ciudad, Cromacio.

Habiendo sucedido á este Fabiano, hombre cruel, promovió de nuevo el proceso de los santos mártires á los que despues de un doloroso tormento hizo matar á lanzadas, segun el martirologio en 18 de Junio de 286.

Enterrados en el lugar de *Las Arenas* fueron trasladados á Roma algun tiempo despues, en donde se conservan sus santas reliquias en la Iglesia de San Cosme y San Damian.

EL VIERNES DE DOLORES.

Conclusion.

Paseábase aquel Júpiter tonante con una gravedad cómica, disparando rayos á todas partes, cual cohetes los castillos de fuego, y

leyendo un periódico, cuya lectura solo interrumpia para dar una respuesta ágría al que llegaba, á hacer una observacion agresiva á cualquiera que cansado de esperar le dirigia la palabra.

Dos horas habian pasado desde la llegada del capitán general, cuando apareció en la antecámara la anciana señora que dimos á conocer á nuestros lectores en el quinario del Santo Cristo.

—¿El señor gobernador? preguntó al portero.

—Ocupado: contestó este sin levantar los ojos del periódico.

—Pásele Vd. esta tarjeta, dijo la señora, sacando una de su inseparable bolsillo.

—Ocupado con el excelentísimo señor capitán general! tornó á decir el portero recalando las palabras.

—No importa, persistió la anciana. Pásele usted esta tarjeta.

—¿Que no importa? gritó el portero, girando sobre los talones, sorprendido de tanta audacia.

Y mirando de arriba á bajo á la modesta mortal que tal pretension abrigaba, continuó colérico: ¿Se ha pensado Vd. que va á salir el señor gobernador á llevarla en brazos á su despacho?... Que no importa... ¡Pues me gusta la salida...! ¡Siéntese en aquel rincon, y ya puede esperar un buen rato!

La señora, léjos de incomodarse, dejó ver en su rostro una ligera expresion de risueña curiosidad. Indudablemente debia de gustarle estudiar tipos, y el de aquel grotosto tiranuelo le habia hecho gracia.

—Pase Vd. esta tarjeta, repitió sin embargo, con imperio.

—¿Pero está Vd. sorda ó hablo en griego?

—Pase Vd. esta tarjeta al instante ó...

Aquí bajó la señora de tal modo la voz, que solo el portero pudo oír lo que dijo. Una mujer aseguraba luego que le habia ajenado con la cárcel; otra que le habia dado un bolsito. Es lo cierto que el Júpiter de librea se apeó del Olimpo, y tomando la tarjeta, entró sin replicar palabra en el despacho del gobernador.

La sorpresa de todos subió de punto, al ver que este se presentaba en persona en la antecámara, seguido del capitán general.

—Pero, señora, exclamó dirigiéndose á la anciana: ¿por qué no me ha avisado Vd. y

hubiera ido yo mismo á ponerme á sus órdenes...?

La señora tendió sonriendo una mano al gobernador y otra al capitán general, y los tres desaparecieron tras el pesado cortinaje que cubria la puerta.

Los circunstantes se miraron con la boca abierta, echándose en seguida á discurrir por el campo de las conjeturas. ¿Quién será esa mujer? se preguntaban todos; unos decian que era un duende, otros aseguraban que era la *vieja del candilejo*, los más dijeron que era la reina Cristina que habia venido á Sevilla para ver las cofradías de Semana Santa. Esta version fué la más aceptada, por la esperanza que abrigaron todos los pechos de que la ofendida reina haria ahorcar sin dilacion alguna al insolente portero en mitad de la plaza de San Francisco.

—Habia de parecer un melon de cuelga, dijo una vieja rencorosa.

Otra, en alto grado previsora, añadió.

—Pues como no lo ahorquen con una marama del muelle, de fiyo rompe la soga.

Mientras tanto el desdichado portero, condenado á la horca por crimen de lesa majestad contra la viuda de Fernando VII, se asomaba á una de las ventanas de las caballerizas gritando.

—¡El coche del señor gobernador!

Y sin duda los negocios de la reina Cristina debian de ser de fácil expedicion, porque diez minutos despues de haber entrado, salia de nuevo á la antecámara, acompañada por ambas autoridades.

—Mañana á primera hora, le decia el gobernador, tendrá usted cuantas noticias sea posible averiguar.... Yo mismo iré á llevarselas.

—Gracias, contestó la señora con sumo interes. Le espero á usted sin falta.

Advirtióle entonces el gobernador que su coche se hallaba dispuesto á la puerta. La señora se negó obstinadamente á aceptarlo.

—Al menos, dijo el capitán general, permita usted que yo le acompañe,

—Eso es para mí tanta honra, que uo la desecho, replicó la anciana. Y apoyándose en el brazo que el general le ofrecia, bajó lentamente aquella magnífica escalera del antiguo convento de San Pablo, que es el local ocupado hoy por las oficinas del gobierno.

III.

—¿Qué noticias me trae usted? decia la señora al gobernador, incorporándose vivamente en su poltrona forrada de *reps* verde.

—Muchas en cantidad, malas en calidad, contestó este sentándose.

La anciana separó un atrilito, que sostenia un libro aleman, y dejando en una cestita de labor una calceta á medio hacer, en que trabajaba al mismo tiempo que leia, se quitó las gafas: luego cruzó las manos, como para escuchar mejor.

—Veamos, veamos; dijo con sumo interés.

—Desde ayer, dijo el gobernador, ha tenido usted en movimiento á toda la policia, y el resultado de sus investigacion es este.

Sacó entonces del bolsillo un papel lleno de apuntes, y comenzó á leer de esta manera.

«El inquilino de la casa número 69 de la calle Z..., se llama D. Estéban Rodriguez: cuenta sesenta y dos años de edad, y se halla en la mayor miseria. Su familia se compone de la mujer, paralítica hace siete años, una hija idiota, y seis nietos, hijos de otra hija, difunta hace tres meses, de la cual tiene la mayor doce años y el menor cuatro. Se ignora el paradero del padre de estos niños. D. Estéban Rodriguez ha estado empleado veintitres años en las oficinas del ayuntamiento, y quedó cesante hace tres, cuando la caída del ministerio. Desde entonces ha venido poco á poco á la miseria: debe al casero 3.625 reales, y éste le ha amenazado con embargarle los muebles y echarle de la casa, si el día 6 del corriente; á las tres de la tarde, no le ha satisfecho la deuda ...»

—¡Mañana es día cinco! le interrumpió con terror la señora. Mañana, ¡Dios mio!... ¡Mañana, viernes de Dolores!...

«D. Estéban no tiene con qué pagar, continuó leyendo el gobernador, y se sabe que el casero ha avisado ya para el embargo. El D. Estéban es persona honrada y de toda confianza.»

El gobernador dejó el papel sobre la mesa, y la señora exclamó abatida:

—¡Ahora lo comprendo todo!... ¡Razon tenia para afligirse...

No bien quedó sola la anciana, volvió á leer detenidamente la nota de la policia: luego quedóse largo tiempo pensativa.

buena proteccion, á mí para nada me necesita; además de que, despues de tantos malos rafos, es justo que me vaya á descansar... Pienso ahora que no será extraño que su ilustrísima entre en la curiosidad de saber toda la historia, y salga á la colada lo del matrimonio. ¡Solo me falta eso!... ¡Y si va de visita también á mi partoquela?... En fin será lo que Dios fuere servido. No quiero corristarme de antemano, que no son ya pocas las molestias que me abruma. Mientras su ilustrísima quede por acá, no se atreverá D. Rodrigo á cometer ningun atentado... pero despues... ¡Ah! ya preveo que mis últimos dias lo han de ser de amargura.»

Cuando llegaron, no estaban concluidos aun los divinos oficios. La comitiva, despues de pasar por entre las mismas gentes, no menos conmovidas que la vez primera, se dispersó por fin. El caballero y D. Abundo entraron en una plazuela, en cuyo frente se hallaba la casa del párroco, y la litera siguió adelante hasta llegar á la de la buena mujer.

no querrá desahogarse. ¡Válgame Dios! ¿en qué pararán estas misas? El hilo quebra siempre por lo más delgado: Lucia, claro está que su ilustrísima pensará ponerla en salvo: el otro pobre diablo está fuera de su alcance, y ya ha llevado su cuota; de consiguiente, yo soy la única parte flaca que queda del hilo. ¡Seria cosa bien dura que, despues de tantas incomodidades y trabajos, sin comerlo ni beberlo, hubiese de pagar el escote! ¿Qué hará su ilustrísima para defenderme despues de haberme sacado á bailar? ¿Podrá impedir que aquel malvado haga conmigo una de las suyas? ¡Además, son tantos los asuntos que ocupan á su ilustrísima! ¡Tiene tantas cosas en la cabeza! ¡Se mete en tantos negocios! Lo mejor será consultar con Perpétua, y dejar que ella lo arregle todo; siempre que á su ilustrísima no se le antoje dar otra campanada, y meterme en nuevos laberintos. Desde luego en cuanto lleguemos, si há salido de la iglesia, iré muy de prisa á ponerme á sus órdenes, y si no estuviere, dejaré mi nombre, y me marcharé á mi casa. Lucia tiene

principio, empezaron á acometerlo otros cuidados, del mismo modo que cuando se arranca de raíz un árbol, queda por algun tiempo desembarazado y limpio el terreno, pero luego no tarda en llenarse de hierba. Como ya no le preocupaba aquel terror, sentia más las otras cosas, y así no le faltaba, con respecto á lo presente ni á lo porvenir, materia para incomodarse.

Molestábase ahora más que cuando iba la incomodidad de aquel modo de viajar, al cual no estaba muy acostumbrado. especialmente en la bajada del castillo al valle. El mozo de la litera, obedeciendo al caballero, apresuraba la marcha de sus bestias, y como las dos mulas caminaban al mismo paso, sucedia que en ciertos parajes, más escabrosos, el pobre D. Abundo, como si le levantasen por detras, iba escurriéndose hacia delante; para sostenerse tenia que apuntarse con la mano contra la silla; sin embargo, no se atrevia á pedir que anduviesen más despacio, puesto que por otra parte deseaba salir cuanto antes de aquella tierra.

—Imposible! murmuró al fin, como respondiendo á sus propios pensamientos. ¡Imposible! que en el día de sus dolores, no remedie la Virgen Santísima uno tan grande!...

¡Si yo fuera rico!... ¡Si yo pudiera hacerlo en su nombre!...

De nuevo volvió á quedarse pensativa: algunas lágrimas brotaron de sus ojos azules, y surcaron lentamente sus mejillas.

A las tres de la tarde, ¡Dios mío! murmuró levantando los ojos á un Crucifijo que coronaba el remate de un pupitre. ¡A las tres de la tarde, hora en que espiraste, se encontrarán esos infelices en la calle, sin amparo, sin abrigo! ¡Seis niños, Virgen Santísima, seis niños, seis ángeles de Dios, ángeles tuyos!... Sin padre, sin madre, sin más sombra que la de ese anciano, que es la sombra de un sepulcro... ¡Pobres niños de mi alma! ¡Virgen de los Dolores, Madre de los afligidos! ¡Por esa hora en que espiró tu Hijo, por ese quinario en que un pobre anciano invoca su agonía, remédialos tú, ó deja que en tu nombre yo les remedie!

La señora escondió el rostro entre las manos, y comenzó á sollozar. Acercóse al fin al pupitre, y se puso á escribir una carta, cuyo sobre iba dirigido al Excelentísimo Sr. Marqués de X... alcalde primero de Sevilla: al pié del sobre escrito añadió esta palabra: *Urgentísima*.

Tres horas despues recibia un oficio de la alcaldía: la anciana rompió el sobre apresuradamente, y una alegre exclamacion se escapó de sus labios.

Habia encontrado la credencial ya firmada, de un destino en las oficinas del ayuntamiento, y una cariñosa carta del alcalde que se la remitía. El nombre del agraciado estaba en blanco: la anciana escribió en el hueco: *En favor de D. Estéban Rodriguez*.

Abrió luego un cajoncito del pupitre, cerrado con llave: en el fondo habia varias monedas y algunos billetes de Banco. La anciana se puso á contarlos: eran seis de á 1.000 rs. cada uno.

—Hasta Junio no puedo cobrar más, murmuró entre dientes. ¿Qué importa?... A mí no han de embargarme...

Y envolviendo los seis billetes en la credencial del destino, lo encerró todo en un sobre sin firma ni carta alguna, y puso el sobrescrito de este modo: *La Virgen de los Dolores á su devoto*; y por debajo añadió el nombre del anciano cesante.

Luego se marchó al quinario, y aunque vió desde lejos al anciano, inmóvil y lloroso como todos los días, la señora ya no lloraba: movía los labios como si orase, y de cuando en cuando se sonreía...

IV.

El viénes de Dolores, era como ya dijimos, el último día del quinario, y llegó la señora más temprano que de costumbre á la capilla del Cristo: el sitio del anciano estaba vacío.

—Vendrá de seguro, pensó la anciana. Es temprano todavía.

Pero el tiempo trascurría insensiblemente,

ya el quinario habia comenzado, y el desgracia lo cesante no venia.

—¿Qué habrá sucedido? pensaba la anciana. Su desgracia está ya remediada: su porvenir asegurado... ¿Será una de tantas almas, que invocan á Dios en los dolores, y no le dan gracias en las alegrías?

Un rumor de pasos y un cuchicheo que se nota en las iglesias cuando ocurre algo inusitado, distrajeron su atencion. La curiosidad la impulsó á volver el rostro, le reverencia le contubo, vió al fin dos hombres que pasaban adelante de ella, conduciendo en una silla de brazos á una mujer tullida; detrás venian seis niños pequeñitos, vestidos de luto. Colocaron ambos hombres la silla de la tullida casi al pié del presbiterio: uno de ellos, que parecia un mozo de cordel, salió de la iglesia: el otro, que era el anciano, fué á arrodillarse en su sitio acostumbrado, al pié del cirio. Parecia rejuvenecido y aunque de sus ojos se desprendian lágrimas, eran de gratitud y de alegría. ¡También esta tiene las suyas!

Los niños se habian arrodillado en torno de la parálitica: por una feliz coincidencia vino á caer la mayor de las niñas al lado mismo de la anciana, que atentamente las observaba.

—¿Es esa señora tu mamá? preguntó á la niña.

—Es mi ahuelita.

—¿Está enferma?

—Está tullida, pero hoy ha hecho la Virgen un milagro con nosotros, y ha querido que vengamos todos á darle las gracias.

La señora no preguntó mas: bajó cuanto pudo el velo de su mantilla, y gustó á solas y en silencio ese dulce placer que los ángeles encuentran santo: ese incentivo divino, que para impulsarnos á la caridad señaló Dios á los poderosos, y que tantos, tantos, jamás han gustado en su vida. ¡El placer de hacer felices!

Y, sin embargo, aquella anciana que era rica, aquella anciana que hacia limosnas de príncipe, debia solo al favor de sus poderosos amigos, una morada en el Alcázar. Aquella anciana opulenta en otros tiempos, vivia entonces del producto de su privilegiado talento; aquella anciana era, en fin, la que sin saberlo se habia retratado á si misma, al dejar consignado en un libro precioso: «El saber es algo; el genio es más: pero hacer el bien es más que ambos, y la única superioridad que no crea envidiosos.»

Aquella anciana era la ilustre marquesa de Arco Hermoso, Cecilia Bohl de Faber, conocida en todo el mundo literario con el pseudónimo de *Fernan Caballero* (1)

LUIS COLOMA, S. J.

La Hormiga de Oro publica en su último número el retrato del insigne escritor católico Sr. Sardá y Salvany seguidos de unos apuntes biográficos del mismo:

(1) El autor de esta verídica narracion, que se honró con la amistad íntima de esta tan ilustre como piadosa señora, obtuvo la mayor parte de sus pormenores de las mismas personas que intervinieron en este hermoso hecho, logrando tambien arrancar algunos de ellos á la misma protagonista. Excusa lo nos parece advertir que el nombre y destino del llamado D. Estéban Rodriguez, son completamente supuestos.

En la imposibilidad de dar á conocer el retrato, trasladamos á continuacion la biografía en la seguridad de agradar á nuestros lectores.

Dice de esta manera:

BIBIOGRAFIA
DEL
DOCTOR DON FÉLIX SARDÁ Y SALVANY
PRESBITERO.

Hasta ahora nos habia sido imposible obtener un retrato del insigne director de la *Revista popular*, y aun hoy ignora que hayamos encontrado el medio de satisfacer el justo deseo de sus numerosos amigos de poseerlo.

La biografía del Dr. Sardá estaria pronto hecha si nos limitáramos á reseñar las vicisitudes de su existencia, porque difícil es encontrar una historia más sencilla.

Nacido en Sabadell, de familia de inteligentes y honrados fabricantes, y siendo único, mostró desde niño decidida vocacion por la carrera eclesiástica. Ingresó en el Seminario conciliar de Barcelona cuando este corria bajo la direccion inteligente y cejosa de los PP. de la Compañía de Jesús, bajo cuyas inspiraciones fué cultivando su claro entendimiento y formando su corazon en el espíritu sacerdotal.

Retirado á su casa nativa, huyendo del bullicio y de la atmósfera húmeda de esta capital, que perjudicaba á su salud no muy robusta entonces, allí ha permanecido constante derramando el bien entre sus paisanos y sosteniendo el apostolado de la pluma, que tanto ha influido en la propaganda católica en nuestra patria.

¿Puede darse historia más sencilla? Pero puede, dentro de esta sencillez, presentarse una hoja de servicios más brillante que la que con sus obras ha formado tan esclarecido sacerdote?

Desde el retiro de su hogar, sin haber visitado más que la capital del Orbe cristiano en romería, ha ido ilustrando su nombre, hasta hacerle el más popular, el más respetado, el más querido en nuestra tierra.

Dicen que nadie en su patria es profeta, y suele ser verdad. Pero preguntese en Sabadell por el Dr. Sardá y hasta los más apartados de Dios lo reivindicarán como una gloria patria.

Ingratitud seria obrar de otra manera; porque no hay otra buena, no hay situacion agurada, no hay sacrificio en que no le encuentren el primero.

En las asociaciones religiosas, en la Juventud católica, en las escuelas nocturnas, en el confesonario, á la cabecera del enfermo, al lado del pobre, con la pluma en la mano ó con el libro delante, es como se le halla constantemente,

Si algun enemigo tiene el Dr. Sardá, que sí los tiene, sobre todo entre los que no gustan de la lógica de su doctrina y de la pureza de sus enseñanzas, es porque no le conocen, porque no le han tratado.

La majestad de su figura, el atractivo de su rostro, el sonris constante de su boca, la dulzura de su mirada, la simpatía que in-

funde su trato bondadoso la ingenuidad de su palabra, su natural gracejo, es imposible que no desarmen á su mayor enemigo. Así como es imposible que la precision con que formula sus juicios, la claridad de su entendimiento y de su palabra, y la fuerza de su conviccion no atraigan á su interlocutor y no le cautiven por completo.

Lo que es más difícil que trazar su biografía es hacer en breve espacio el recuento de sus trabajos, de sus escritos y, sobre todo, encarecer el éxito que han tenido, la fecundidad de su apostolado, la influencia que han ejercido en los espíritus, reteniendo á unos en el buen camino, ilustrando á los extraviados y guiando á los vacilantes.

Desde que empezó á escribir hojas sueltas en 1869, á poco de salir del Seminario y cuando la revolucion empezaba su cruda guerra contra el Catolicismo, hasta el día, ¡qué raudal de escritos no ha salido de su pluma! ¡cuántas gloriosas batallas no ha librado y cuántos laureles no ha conquistado!

En hojas sueltas, en folletos y opúsculos, en artículos periódicos, y sobre todo en su popular *Revista*, ha sostenido la campaña más constante, más provechosa de cuantas se han librado con la pluma contra los embates de la impiedad, no menos que contra las emboscadas que la revolucion manosa ha tenido á los católicos para ganársela su servicio.

¡No le faltaron pruebas que sufrir, que estas son como la lima que saca el brillo á las obras buenas; pero en cambio ha tenido la inmensa satisfaccion de ver confirmada por los hechos y apoyada en testimonios irrecusables, la excelencia de su empresa.

La demostracion de que fué objeto al reunirse más de diez mil firmas para ofrecerle, por suscripcion, una rica escribanía, que en su modestia no ha querido poseer, sino ofrecerla al Papa Leon XIII en testimonio de que al bien de la Iglesia dirige todos sus actos, lo mismo sus trabajos que sus triunfos, puede considerarlo como uno de los timbres más gloriosos de su carrera.

Jóven es todavía, como que está en sus cuarenta y tantos años; mucho puede esperar, pues, la Religion de un atleta tan esforzado como el Dr. Sardá. Hoy se halla en el apogeo de su vida, en la plenitud de sus potencias. Dios quiera conservársela por muchos años para que pueda continuar la grandiosa mision que la Providencia le ha confiado, y de que tan digno se ha hecho por su correspondencia á los talentos recibidos.

Pisto político

SANTANDER 18 DE JUNIO DE 1884.

Por haber llamado el Sr. Posada Herrera *rey intruso* á D. Amadeo de Saboya, se congregaron poco há en un hotel de la Castellana en Madrid hasta 18 amadeístas.

Hablaron un poco de todo los conspiradores de comedia, fumaron, bostezaron, estornudaron, y por fin, mirándose unos á otros frente á frente, soltaron una ruidosa carcajada y cada mochuelo á su olivo.

Además, en los puntos en que la senda estaba en una elevacion, ó en un ribazo, la mula segun la costumbre de todas, andaba siempre, como si lo hiciese con intencion, por la parte de afuera, poniendo los piés en la misma orilla, por manera que D. Abundo veía continuamente debajo de si un salto, que por el miedo se le figuraba un precipicio. «¡También tú, decia en su interior á la bestia, también tú tienes el maldito vicio de ir á buscar los peligros cuando hay un camino tan ancho!» y tiraba de la brida con enfado al lado opuesto. Ya los matones no le causaban tanto respeto como antes, pues sabia el modo de pensar del amo; pero decia allá para su colete: «Si por desgracia llegase á divulgarse, mientras estamos aquí, la noticia de esta gran conversion, ¿quién sabe cómo la entenderia esa canalla? ¿Quién sabe lo que sucederia? ¿No podria ocurrirle que yo habia venido de misionero? ¡Dios me libre! ¡Me hacian tajadas!...» Tampoco le daba ya cuidado el ceño del señor del castillo: conocia que era preciso para tener á raya á aquellos bribones

«No se necesita menos, proseguia diciendo, y a me hago cargo; pero ¡fuerte cosa es que á mí me habia de tocar de venir con ellos!

Llegaron por fin al pié de la cuesta, y cuando Dios quiso, salieron del valle. Serenóse la frente del caballero: el mismo D. Abundo puso una cara más natural, sacó un poco la cabeza de entre los hombros, estiró los brazos y las piernas, se puso tan erguido que parecia otro, respiró con más libertad, y con ánimo más sosegado se puso á reflexionar sobre otros peligros remotos.

«¿Qué dirá aquel salvaje de D. Rodrigo? ¡Quedarse con un palmo de narices, cornudo y apaleado! ¡Cuidado si le ha de escocer! Ahora es cuando se le lleva el diablo de veras. Seria de ver que la tomase conmigo, porque me han metido en este fregado. Si tuvo valor entonces hasta enviarme aquellos dos demonios para que me hiciesen en el camino tan mala pasada, ¿sabe Dios ahora?... Con su ilustrísima no podrá pegar: es un bocado demasiado duro para él; pero entre tanto tendrá el veneno en el cuerpo, y con algu-

Cumplió D. Abundo su palabra, pues apenas apeado, hizo los más expresivos cumplimientos al caballero, suplicándole que le disculpase con su ilustrísima, porque negocios urgentes le llamaban á su parroquia. Fué á buscar su caballo, es decir el baston que habia dejado en un ángulo de la sala, y se puso en camino, mientras el caballero se quedó aguardando á que el Cardenal saliese de la iglesia.

La buena mujer, despues de haber dado á Lucia el mejor asiento en su hogar, se puso á preparar la comida, rehusando con cordial rusticidad las demostraciones con que aquella se esforzaba en manifestar su agradecimiento.

Añadiendo con presteza leña al fuego en que estaba dispuesta á hervir en un perol una buena gallina, cortó en una taza rebanadas de pan, llenándola de sabroso caldo se la presentó á la huéspeda: y al ver que la pobre iba recobrando vigor, se dió á sí misma el parabien de que este incidente hubiese ocurrido en un día en que su hogar no estaba desprovisto.

Pero como España es el país de las cosas raras, no será extraño que el día menos pensado aparezca un nuevo grupito en el campo de la política que se denomine así: Los saboyanos.

El mal está en que los ochavos de aquel nombre hace tiempo que no circulan, y no habrá modo de pagar á los afiliados en la moneda correspondiente.

De La Izquierda Dinástica:

«La revolución de Setiembre la provocaron los gobiernos reaccionarios de Narvaez y Gonzalez Brabo: ellos fueron su fuerza motriz: si el Sr. Cánovas siguiere aquellos derroteros, si al gabinete que preside sucediera otro Pidal-Moyano, ¿quién duda que el Sr. Romero Robledo y con él el Sr. Sagasta, y con todos el ilustre duque de la Torre?... Ha caído un borron en la cuartilla y no podemos continuar.»

No se apure V.: la tinta no es espesa y se lee perfectamente.

Puede, pues, el caballero Continuar su derrotero.

Sigue dando juego el dicho, ocurrencia, salida, ó lo que se quiera llamar, del célebre político de Llanes.

No hay periódico que no se ocupe en hablar de D. Amadeo, rey intruso, y del señor Posada Herrera que tuvo un alto cargo en el tiempo de aquella intrusión.

El Noticiero no podía faltar con su cuentecito obligado y aplica el siguiente á la lucubracion del Sr. Posada.

Hóle aquí: (el cuento, no el Posada):

«El Sr. Posada—dice—ha defendido con su franqueza á los liberales. Pretendió exponer la verdad desnuda, creyendo que en la estacion en que estamos no necesitaba abrigo, y se ha encontrado con que se ofenden los castos oídos de la democracia.

Es preciso tomar ciertas precauciones para hacer y hasta para decir las cosas, con el respeto debido. Por eso el administrador de cierto marqués, escribiendo á su principal sobre asuntos de las fincas que administraba, terminaba la carta de este modo:

—Ruego á V. E. me dispense la libertad que me tomo de escribir en mangas de camisa: pero hace un calor tropical en este pueblo.

El Sr. Posada, en el calor de la improvisacion, se quitó el gaban de la izquierda, sin prevenirnos y sin pedir siquiera que dispensasen á los que se lo encontraron en mangas de camisa.»

¿Para qué?

En camisa, no en mangas de idem, se dejan los padres de la patria unos á otros diariamente y á na lie cojen ya de susto las miserias de los políticos liberales.

Y es natural.

Estamos acostumbrados á ver al país en cueros por obra y gracia tambien de los padrastos de la patria.

Se lee en *El Liberal*:

«En la puerta del hotel donde habita el príncipe de Orange, heredero de la corona de los Países-Bajos, se ha fijado un aviso con las siguientes palabras:

ENFERMEDAD CONTAGIOSA.

FIEBRE TIFOIDEA.

Este aviso es el cumplimiento de una disposicion de policía sanitaria, en virtud de la cual debe fijarse el anuncio a la puerta de toda casa en que haya algun enfermo contagioso.

La cualidad del alto rango del príncipe no es obstáculo en aquel país tan afecto á las ideas de libertad é igualdad, para que se fije el siniestro aviso como si se tratara de un heredero de la fortuna.

Si aquí se adoptase esa costumbre, habria que poner un rótulo semejante en todos los edificios que han invadido recientemente los neos...

El rótulo se redactaria así:

ENFERMEDAD CONTAGIOSA.

PESTE NEGRA.

Convenido; pero seamos justos.

Ese letrero deberia ponerse en todos los edificios públicos invadidos por los liberales y en algun otro.

¿Qué opina de esto *El Liberal*?

...

A propósito de pestes.

Leo en *El Progreso*:

«La izquierda está rota; la izquierda está despedazada; la izquierda está muerta, esta es la verdad de hoy; esta es la verdad que todos observamos, y no cabe más, en pro-

vecho de la buena memoria de la izquierda, en honra y conveniencia de los hombres que la constituyeran; no cabe más sino buscar destino decoroso para esos restos que aun se agitan con las desesperadas palpitaciones de una vida que se acaba.»

Sí, hombre, sí; que les den pronto sepultura porque hieden que apestan.

La *Epoca* aplaude lo del rey intruso, y embistiendo con la prensa democrática, tanto monárquica como republicana, dice:

«El señor Posada Herrera es, antes que izquierdista, antes que liberal, un monárquico sincero; si los revolucionarios de todos matices le ultrajan, los que hemos jurado fidelidad al trono tenemos la obligacion de defenderle.»

Ya sabemos que para *La Epoca* el monárquico más sincero es el que insulta al monarca caído despues de haber sido su cortesano.

Defendiendo á Posada,

Se defiende á sí misma la taimada.

Interrogado en el Congreso el ministro de la Guerra acerca del excesivo número de gracias otorgadas por la persecucion de Mangado y sus compañeros (20 hombres al todo), contestó que la columna perseguidora habia corrido grandes riesgos y que habia sostenido con los rebeldes (no olvidarse que eran veinte) una verdadera batalla.

Bien dicho: batalla con infantería, caballería, artillería, ingenieros y sanidad militar.

Lo que decia el aragonés en una taberna de Madrid.

—Estos taberneros de Madrid á cualquier cosa llaman vino.

El Siglo (presente) publica la siguiente noticia que segun dicen ha producido honda sensacion en ciertos círculos.

«Vemos, en un despacho telegráfico fechado en Viena el 9, que la corte, con el emperador á la cabeza, se proponia asistir á la procesion del Corpus.»

Hay quien sospecha que en cuanto tuvo conocimiento de esta noticia el Sr. Pidal, (D. Alejandro) recobró la actividad desplegada en el asunto del Padre Mon y que á deshora de la noche se presentó al Sr. Cánovas excitándole á pedir explicaciones al gobierno austriaco acerca del acto mencionado, cosa que nosotros no creemos.

No se conocen el objeto ni el resultado de la conferencia, (si la ha habido) pero no falta quien asegure que en tanto, algunos neo-conservadores (vulgo mestizos) acusaban al ministerio austriaco de proceder con mala fé en este asunto.

No es creíble; porque nadie debe dudar lo mucho que aquellos se habrán alegrado al tener noticia de lo que se proponia hacer el Emperador de Austria.

¿Pues no faltaba más siendo tan católicos!

QUIÉN ES EL NENE?

Historia de un zascandil Como hay en la Villamil. (1)

En aleluyas cantada

Para ser bien alabada.

No sé dónde la luz vió,

Pero es cierto que nació.

Mamó tres años y pico.

¡Si será mamon el chico!

A los cuatro, el buen muchacho

Se atracaba de gazpacho.

A los seis, segun la historia,

Sabia hacer pepitoria.

A los siete, su maestro

Le enseñó á ser ambi-diestro.

A los ocho, ¡no admirarse!

Sabia ya santiguarse.

A los nueve, ¡caso raro!

Hablaba bastante claro.

Mas de repente el muchacho

Comienza á ser vivaracho.

Y al cumplir los diez y nueve.

A todo el niño se atreve.

...

A los veintiuno, en Madrid

Se hizo del trono adalid.

Queriendo ser periodista

Se va á un diario carlista.

En él trabajó á sus anchas,

Haciendo muy buenas planchas.

(1) Esta villa es la de Madrid.

¡Como que al fin nuestro chico Mamó tres años y pico!

Pero como buen mamon De pronto se fué á la Union.

Que el que á mamar se aficiona Mamará hasta de una mona.

Y aquí empieza el zascandil Como hay en la Villa mil,

A hacer lo que hace el traidor, Injuriar al protector.

Pero este, que no habla quedo Ni nunca se mama el dedo,

Ha puesto al gran zascandil Como hoja de perigil,

Dándole mil desazones

Con otras tantas razones,

Siéndole al nene forzoso

Dejar la villa del oso,

Donde lo hizo á maravilla

Con rechifla de Castilla.

Y aquí doy por acabada,

En aleluyas cantada,

La historia de un zascandil

Como hay en la Villa mil.

TELEGRAMAS.

Paris 16.—El tratado franco-sueco para la proteccion artística literaria industrial será aprobado esta semana por la Cámara francesa.

Viena 16.—La prensa alemana comienza á esponer las ventajas que reportará al comercio y á la industria germánicas la nueva colonia de Agra Pequeña, á donde se están enviando ya algunas manufacturas para cambiarlas con los productos que lleven los indigenas del interior del país.

Londres 16.—El *Daily News* dice que se ha llegado á un acuerdo entre Inglaterra y Francia acerca de la conferencia egipcia, bajo las bases conocidas.

Añade que actualmente hay entabladas negociaciones con las demas potencias para llegar á una completa inteligencia con estas.

El mismo periódico cree que antes del jueves próximo no es probable que hayan dado resultado dichas negociaciones para que el ministro Gladstone pueda comunicar á las cámaras los documentos diplomáticos sobre las mismas.

El *Standard* publica hoy un despacho de Berlin asegurando que el príncipe de Bismarck se dispone á entablar negociaciones con la asociacion internacional africana del Congo, para reconocerla como estado independiente.

En cambio de esto Alemania pelará facilidades para su comercio y para la introduccion de sus manufacturas en el interior de Africa.

Noticias

Hoy á las doce se verá en juicio oral y público la causa que por corta de leña se ha seguido á Isidro Postigo.

La audiencia de lo criminal de esta ciudad se ha inhibido á favor del capitán general de Burgos, del conocimiento en la causa que por lesiones se sigue á Fernando García, comandante del puesto de guardia civil de Arredondo.

Ha sido condenado Andres Perez Gutierrez, por sustraccion de un carro de rozo, á cinco pesetas de multa; por desobediencia á cinco pesetas de multa y reprension privada; y á cinco pesetas como resarcimiento de daños y finalmente á las costas procesales.

D. Davido Torres ha presentado un registro de hierro en el ayuntamiento de Piélagos con el título de *volcan*.

Se ha presentado por D. Juan Bautista Zañudo un registro de carbon en San Pedro del Romeral con el nombre de la *Pasiega*.

En la noche del sábado fueron aprehendidos 19 cántaros de vino por el guardia de consumos Domingo Traba, y los que se intentó introducir fraudulentamente en esta ciudad.

En el mes próximo dará principio la comprobacion periódica de las pesas y medidas del sistema métrico decimal en los partidos de Santander y Santoña.

Dícese que el gobierno ha enviado un delegado especial al establecimiento penal de Santoña.

Ha sido nombrado recaudador interino de Villacarriedo D. Romualdo Balbás, por haber cesado el agente recaudador D. José Gutierrez con dicho cargo.

En el último sorteo de la lotería nacional ha correspondido á esta poblacion un premio de 2.500 pesetas con que fué agraciado el número 21.942.

La plaza de cabo de mar de Mugaridos se halla vacante,

El alcalde de Santander ha publicado un bando en el que consigna disposiciones encaminadas al buen servicio de carruajes desde la ciudad á las playas del Sardinero y la Magdalena, y estableciendo, además, los precios por asientos, lo mismo para dichas playas, que para dentro de la capital y su radio municipal.

Mañana publicaremos estas tarifas para lo que pueda convenir á nuestros lectores.

BOLSA.

MADRID 17.

Deuda perpétua al 4 por 100...	
Interior.....	61'70
Amortizadora del 4 por 100....	74'80
Billetes hipotecarios de Cuba...	90'00

MUELLE, 35, SANTANDER.

Jacob y Josef Kohn, de Viena.

FABRICANTES

de muebles de madera curva

Gran surtido en sillas, mecedoras, sofás, sillones, taburetes, etc.: todo de madera curvada.

Rebaja extraordinaria de precios.

Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes,

MUELLE, 35, SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas **SANTANDER BLANCA, 38,**

SE VENDE

una magnífica estantería y un escaparate de regulares dimensiones.

Plaza Vieja, 4, darán razon.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

SE VENDE UN PIANO DE COLA

DE PALO SANTO.

En esta imprenta informarán.

AVISO AL PÚBLICO.

Se dan lecciones de lectura, escritura y contabilidad á domicilio; precios arreglados, por un profesor católico. San Roque, 7, tercero. izquierda. 3a1

GABINETE DE DENTISTA.

VILLAR, MÉDICO-CIRUJANO.

Operaciones de la boca: construcción de toda clase de dentaduras por todos los sistemas, y á base de oro, platino, caouthouc y celuloide. Empastes, orificaciones, limpieza de la boca y curacion del dolor de muelas así como de todas las enfermedades de la cavidad bucal.

Consulta médico-quirúrgica y operaciones, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde.

Precios al alcance de todas las fortunas.

Atarazanas, 6, principal, izquierda.

NOTA.—Se colocan los dientes y dentaduras sin necesidad de extraer raigones.

EL DUEÑO DEL BAZAR AL PARAISO DE LOS NIÑOS, tiene el honor de poner en conocimiento de su escogida y numeroso clientela, que ha traspasado su establecimiento á don

Cárlos San Gregorio, de Bilbao, suplicándole al mismo tiempo que siga favoreciendo á este con su asistencia cuando se verifique la reapertura de la casa que permanecerá cerrada durante unos dias.

Aprovecha esta ocasion para dar las gracias á todos los que le han distinguido con sus favores

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANÍA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD CONDAL

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Junio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

MÉXICO

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
letra 100 A. I. en el Lloyds

CAPITAN M. G. DE LA MATA,

saldrá de Santander para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ
con escalas en Cádiz y Santa Cruz de Tenerife

del 2 al 3 de Julio.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, sumamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
» » » » VERACRUZ..... 200 »

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

El magnífico vapor de gran marcha

ISLA DE MINDANAO,

es el destinado á salir de Santander el día 4 de Julio.

Salen de Santander el día 4 de cada mes.

— de Cádiz el — 10 —

— de Barcelona el — 15 —

y hacen escalas en

Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reúnen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido construidos expresamente para el servicio á que están destinados.

Hay precios especiales para emigrantes con facultad de regresar gratis dentro del período de un año.

Se hacen rebajas en los pasajes de familias y en los de ida y vuelta.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS DE SANTANDER.
Tren mixto, á las 7¹⁵ de la mañana.
Tren-correo á la 1²⁵ tarde.
Tren mixto, á las 5⁴⁰ tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.
Tren mixto, á las 9³⁰ de la mañana.
Tren-correo, á las 2⁵⁹ tarde.
Tren mixto, á las 7⁴⁰ tarde.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12:50 tarde.	1:25 tarde.	2:59 tarde.	3:15 tarde.
Torrelavega.....	5:15 tarde.	5:40 tarde.	9:30 mañana.	9:45 mañana.
Bilbao.....	1:45 tarde.	»	»	10:20 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.	DÍAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.	
	Vía de Barcelona	Vía de Marsella.
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Miércoles y Viernes.	
» » Canarias.....	7, 14 y último de cada mes.	
» » Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.	
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona	El antepenúltimo día id. id.
	Vía de Marsella.	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Pqtes. franceses	Pará Puerto-Rico	»
	Cuba y México.....	22 de cada mes.
Ptos. del Pacífico.....	126 id. id.	»

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 1 á 3 de la tarde

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11⁴⁵ de la mañana; el de esta administración á las 12⁴⁰ idem, y el de la estación del ferrocarril á las 1¹⁵ tarde.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administración, á las 1³⁵ idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4³⁰ tarde; el de esta administración, á las 4⁵⁰ y el de la estación del ferrocarril á las 5³⁰ idem.

* Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 3 á 5 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Pó: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Reclamaciones é incidencias de certificado, de diez á once de la mañana.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera.

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.45, 8.45 y 12	2, 4 y 6.30 discrecional.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 y 6
Santander al Cespedon.....	6.45 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.45	5.20
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11 30	2, 3.3 y 6
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6.45

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander al Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santaña coche diario á las 2 de la tarde, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA GRAN REMEDIO BOCA

importado y preparado por el

Dr. ANDREU, de Barcelona.

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 40 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)